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ПОСТАНОВКАѝПРОБЛЕМИѝ

Бухгалтерський облік є упорядкованою системою 
виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, 
узагальнення, зберігання та надання інформації про 
діяльність юридичної особи зацікавленим користу-
вачам для використання при прийнятті управлінсь-
ких рішень. Інформація як продукт бухгалтерського 
обліку має бути своєчасною, достовірною, повною 
та неупередженою. Ця інформація має відповідати 
таким якісним характеристикам як доречність, сут-
тєвість, правдивість, нейтральність, зіставність, 
узгодженість. 

В українському бухгалтерському обліку за остан-
ні декілька років утворені проблеми, які не забезпе-
чують створення і подання інформації, що відповідає 
вищеозначеним характеристикам і критеріям. Пояс-
нення такої ситуації вбачається у переході регулято-
ра при створенні регламентів до «податкивізації» 
бухгалтерського обліку, тобто до першочергового 
обслуговування інформацією фіскальних потреб ко-
ристувачів, а не до надання правдивої, повної, дос-
товірної і нейтральної інформації про стан активів і 
зобов’язань та про результати діяльності підприємс-
тва. Також в деякій мірі це утворюється недотри-
манням української законодавчої вимоги про гармо-
нізацію національних стандартів бухгалтерського 
обліку з міжнародними. Виправлення ситуації вбача-
ється у «деподаткивізації» бухгалтерського обліку, 
тобто у переході на дотримання загальновизнаних (у 
тому числі українським законодавством) принципів, 
методів і припущень бухгалтерського обліку. 

ВИКЛАДѝОСНОВНОГОѝМАТЕРІАЛУѝ

Міжнародний і національний стандарт бухгалтер-
ського обліку не передбачає виявлення, вимірюван-
ня, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберіган-
ня та надання інформації про постійні податкові 
ризниці. Натомість двічі виданий (у 2007 і 2011 ро-
ках) відповідний український регламент орієнтує 
платників податку з прибутку на ведення бухгалтер-

ського обліку і складання фінансової звітності про 
постійні податкові ризниці. Однак ця вимога ще ні-
коли не була виконана та має бути скасована. Нова 
редакція відповідного розділу Податкового кодексу, 
значно більш орієнтованого на загальновизнані 
принципи і методи бухгалтерського обліку, голосує 
за таку «деподаткивізацію» бухгалтерського обліку. 

У національному стандарті бухгалтерського 
обліку основних засобів на відміну від міжнарод-
ного альтернативно дозволяється вартість робіт з 
їх ремонту, добудови, модернізації та іншого по-
ліпшення в межах податкового обмеження визна-
вати поточними витратами. Цей альтернативний 
варіант відображення подібних витрат на такі роботи 
не враховує необхідності кваліфікувати їх з огляду 
на те чи призводять вони до збільшення майбутніх 
первісно очікуваних економічних вигод від викорис-
тання об’єкта чи просто забезпечують підтримання 
об’єкта основних засобів у робочому стані з метою 
забезпечення отримання первісно очікуваних еконо-
мічних вигод протягом первісно визначеного строку 
корисного використання. За цим альтернативним ва-
ріантом лише за формальною ознакою (зазначені ви-
трати вкладаються чи не вкладаються у суму обме-
ження) згадані витрати будуть включені до витрат 
операційної діяльності та/або до капітальних інвес-
тицій і збільшення первісної вартості об’єкта основ-
них засобів. 

Це не відповідає статті 1 Закону України «Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність», за якою 
«активи це ресурси контрольовані підприємством у 
результаті минулих подій, використання яких призве-
де до отримання економічних вигод у майбутньому». 
Уявимо, що підприємство реконструювало двоповер-
хову адміністративну, виробничу чи інвестиційну бу-
дівлю у триповерхову. Наявним від цього буде збіль-
шення майбутніх первісно очікуваних економічних 
вигод та отримання нового (трьохповерхового замість 
двохповерхового) активу. В той же час за формаль-
ною ознакою вартість активу в балансі підприємства 
не буде відображена (не збільшиться). 

ВАЛЕРІЙѝѝПАРХОМЕНКО,
професор кафедри теорії

бухгалтерського обліку НАСОА,
засл. економіст України,

доктор економічних наук, професор
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Не відповідає цей альтернативний варіант і 
пункту 3 НПБО 1 «Загальні вимоги до фінансової 
звітності», за яким «витрати – це зменшення еконо-
мічних вигод у вигляді вибуття активів або збіль-
шення зобов’язань, які призводять до зменшення 
власного капіталу (за винятком зменшення капіталу 
за рахунок його вилучення або розподілення власни-
ками)». У наведеному прикладі немає ознак для ви-
знання витрат – не відбулося вибуття активів (спла-
чені гроші підряднику, але отримано актив новий – 3 
поверх з новим дахом), або збільшення зобов’язань 
(їх немає ні перед ким), а зазначену суму за цим аль-
тернативним варіантом треба визнати витратами. 
Може відбутися ситуація, коли за цим альтернатив-
ним варіантом доволі незначна вартість поточного 
ремонту буде відображена капітальними інвестиція-
ми і збільшенням вартості основних засобів. 

Також нарешті результати виконання цього аль-
тернативного варіанту не залишаться назавжди ви-
кривленими у бухгалтерському обліку, адже за 
обов’язковою інвентаризацією така, зокрема, ново-
будова буде виявлена та за її результатами вартість і 
характеристики об’єкта основних засобів будуть 
змінені з одночасним визнанням доходів, тобто від-
будеться виправлення неправильного відображення 
події. 

З огляду на зазначені невідповідності, а також з 
метою надання відповідно користувачам фінансової 
звітності повної, правдивої та неупередженої (нейт-
ральної) інформації про діяльність підприємства за-
стосування альтернативного (уведеного до регламе-
нту бухгалтерського обліку з квітня 2011 року) варі-
анта бухгалтерського обліку витрат на ремонт, моде-
рнізацію, реконструкцію та інше поліпшення основ-
них засобів є неприйнятним і потребує скасування. 

НПБО 26 «Виплати працівникам», яке поши-
рюється на усі підприємства незалежно від форм 
власності, премії та інші заохочувальні виплати 
визнає поточними витратами. Однак підприємства 
державної і комунальної форм власності з 2012 року 
не включають їх до поточних витрат, а відображають 
використанням чистого прибутку. Також для підпри-
ємств цих форм власності з 2012 року залишкова ва-
ртість безоплатно переданих основних засобів відо-
бражається не у витратах на субрахунку 976 «Спи-
сання необоротних активів», а на рахунку «Нерозпо-

ділені прибутки (непокриті збитки)», хоча Інструкці-
єю про застосування Плану рахунків бухгалтер-
ського обліку, яка поширюється на усі підприємства, 
такої кореспонденції не передбачено. Принципи, 
правила, методики бухгалтерського обліку не по-
винні залежати від форм власності.  

Потребує скасування запроваджена з 2011 року 
законодавча установка про ведення малими підп-
риємствами записів у регістрах бухгалтерського 
обліку без застосування подвійного запису. Дослі-
дження показали на появу цього запису в облікових 
книгах купців ще в Римській імперії.   Наукові теорії 
пояснюють подвійний запис виникненням в резуль-
таті однієї події (господарської операції) одночасно 
прав і обов’язків, причинно-наслідкових зв’язків, їх 
рівності. 

Подвійний запис є одним із способів (елементів) 
метода бухгалтерського обліку, до яких також відно-
сяться документування, рахунок, баланс, звітність, 
оцінка, інвентаризація тощо. Подвійний запис зай-
має основне місце серед решти елементів метода бу-
хгалтерського обліку. Способи методу бухгалтер-
ського обліку нерозривно пов’язані і лише у ком-
плексі дозволяють відобразити предмет бухгал-
терського обліку, тобто господарську діяльність 
(А.М. Кузьмінський, Ю.А. Кузьмінський Теорія бух-
галтерського обліку, Київ, 1999, 287с. с.53-54). По-
двійний запис одночасно відображає одну подію не 
менш ніж на двох бухгалтерських рахунках, а також 
« на двох статтях балансу» (там же,с.73).  

Дозвіл на ведення малими підприємствами запи-
сів у регістрах бухгалтерського обліку без застосу-
вання подвійного запису означає ведення записів 
простою системою відображення інформації на од-
ному регістрі, рахунку. Але такий підхід до застосу-
вання способів методу бухгалтерського обліку по-
рушує нерозривність і комплексність їх застосу-
вання, не забезпечує складання балансу та іншої зві-
тності. Згадайте, що записи простою системою на 
позабалансових бухгалтерських рахунках не ство-
рюють балансу (рівності) відображених на них да-
них. 

За 4 роки запровадження цієї норми регулятор не 
видав нормативно- методичного документа, спрямо-
ваного на реалізацію норми про ведення бухгалтер-
ського обліку без застосування подвійного запису. 
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Очевидно, усвідомлюючи загальновизнану теорію і 
практику, регулятором не встановлено методики 
складання фінансової звітності на основі застосуван-
ня простої системи записів у регістрах, а у методиці, 
затвердженої наказом від 15.06.11 №720, професійні 
наукові терміни подвійного запису бухгалтерського 
обліку «дебет» і «кредит» підмінені словами « отри-
мано, видано, збільшення, зменшення», але це на-
справді не призвело до відмови застосування по-
двійного запису для відображення суми господарсь-
кої операції одночасно на двох рахунках бухгалтер-
ського обліку у двох регістрах та потребувало від 
кожного підприємства при застосуванні обчислюва-
льної техніки (а хто її зараз не застосовує) оцифро-
вувати (кодувати) назви бухгалтерських рахунків у 
запропонованих регістрах. 

У випадках отримання пільг (звільнення) щодо 
сплати податку на прибуток підприємства за уведе-
ним в останні кілька років регламентом зобов’язані 
відображати суму обчисленого податку на прибуток 
(від сплати якого вони звільнені за умови його пода-
льшого використання на розвиток виробництва та 
інші заходи цільового призначення відповідно до за-
конодавства) у складі витрат (тобто так само, як і 
підприємства не звільнені від його сплати) з одноча-
сним визнанням цільового фінансування.  

Вище вже наводилося визначення витрат – вони 
визнаються (відображаються) внаслідок подій, що 
призводять до зменшення економічних вигод у ви-
гляді вибуття активів або збільшення зобов’язань. 
Якщо на підприємствах платниках цього податку та-
ка конструкція визнання витрат якраз утворюється, 
то у випадку з пільгою на податок з прибутку вибут-
тя активів не відбувається (грошові кошти підприєм-
ства до бюджету не перераховують) або зобов’я-
зання у підприємств не виникає та його (зобов’я-
зання) на рахунку 64 звільнені від сплати податку 
підприємства не відображають.  

Однак у таких підприємств при звільненні все ж 
виникає можливе зобов’язання, яке може потребува-
ти у майбутніх звітних періодах сплати певної суми 
у разі, якщо вони використають пільгову суму (чи її 
частину) не за цільовим призначенням. Таке можли-
ве майбутнє зобов’язання визначено українським 
ПБО 11 «Зобов’язання» як непередбачене зобов’я-
зання, а відповідним міжнародним (МСБО 37) як 

умовне зобов’язання. Непередбачені зобов’язання 
мають відображатися на позабалансових рахунках. 
Враховуючі наведене мають бути скориговані нор-
мативно-правові документи з виключенням записів 
про такі події (операції) у рядках відповідних форм 
фінансової звітності та на рахунку 48 «Цільове фі-
нансування і цільові надходження». 

Спрощення обліку і звітності є складовою низки 
заходів державної підтримки розвитку малих підп-
риємств. Ще в 1996 році для них були запроваджені 
9 скорочених регістрів бухгалтерського обліку, у 
2000 році – окремий стандарт щодо спрощеної фі-
нансової звітності, у 2001 році – спрощений План 
рахунків бухгалтерського обліку, у 2003 році – прос-
ту (з використанням 2 регістрів) і спрощену (з вико-
ристанням 6 регістрів ) форму бухгалтерського облі-
ку. Спрощений Звіт про фінансові результати був 
побудований за моделлю «характер витрат» і разом 
із спрощеним Планом рахунків та простою чи спро-
щеною формою бухгалтерського обліку дозволяв за 
вибором підприємства визначати фінансовий резуль-
тат без калькулювання собівартості продукції. 

Хвиля «податкивізації» не обійшла бухгалтер-
ського обліку і фінансової звітності малих підпри-
ємств. Звіт про фінансові результати перебудовано 
за моделлю «функції витрат» з необхідністю відо-
бражати дані про собівартість продукції (робіт, пос-
луг), що потребувало її калькулювання і збільшення 
на 20 відсотків кількості рахунків бухгалтерського 
обліку. «Деподаткивізація»такого ускладнення пот-
рібна малим підприємствам. Крім того, у ПБО 25 
останній абзац пункту 2.3 розділу ІІІ викривлює со-
бівартість реалізованої продукції та не узгоджується 
із даними регістрів бухгалтерського обліку, а остан-
ній абзац пункту 8 розділу І не відповідає складу ви-
трат за ПБО 16 «Витрати». 

Україна уклала Угоду про асоціацію між Украї-
ною та ЄС, з якої випливає зобов’язання імплемен-
тувати законодавство України з бухгалтерського об-
ліку з Директивою Ради 2013/34/ ЄС. А це означає, 
що в Україні має відбутися євроконвергенція наці-
онального регламенту бухгалтерського обліку або 
його наближення (усунення розбіжностей, приве-
дення у відповідність) до Директиви ЄС. Загальні за-
вдання з розв’язання проблем цього напрямку за-
тверджені розпорядженням Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 17 вересня 2014 р. № 847. 
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У червні  2013 року на зміну директивам від 1978 і 1983 років ухвалена Директива Ради 2013/34/ЄС про 
річну і консолідовану фінансову звітність, сфера застосування якої поширюється на діяльність усіх підп-
риємств (крім тих, на які поширено Регламент ЄС №1606/2002 про безпосередне застосування МСФЗ).  
Країни-члени ЄС можуть своїм законодавством запроваджувати лише ті настанови, які є серед кількаварі-
антних рішень обліково – звітних процедур, включених до цієї Директиви. 

Євроконвергенція  національної системи бухгалтерського обліку як сукупність заходів з імплементації 
(включення/виключення норм до/з національного  регламенту з бухгалтерського обліку з метою усунення 
розбіжностей) потребує виконання дослідницької та нормопроектувальної роботи, узгодження її результа-
тів професійним середовищем.  

Вбачається актуальним перегляд актів законодавства в частині орієнтирів національних стандартів, 
складу річної фінансової звітності тощо. 

Подальша імплементація Директиви стосуватиметься елементів облікової політики, форм фінансової 
звітності та/або окремих показників в них, включаючи методичний арсенал для малих підприємств і кон-
солідованої фінансової звітності.  Дуже важливо позбутися орієнтації бухгалтерського обліку на забезпе-
чення обліковими записами і процедурами створення недостовірної та антинейтральної інформації внаслі-
док виключення із застосування загальновизнаних принципів, правил і процедур бухгалтерського обліку і 
фінансової звітності. 

Бухгалтерський облік і фінансова  звітність як генератори  обліково-економічної інформації  потребу-
ють для управління і безпеки бізнесу розв’язання завдань підвищення їх достовірності, повноти, аналітич-
ності, доречності та оперативності. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


